

为自己煲碗心灵鸡汤

——写在大学生心理健康日

专刊记者 岳惠惠

5月25日,谐音“我爱我”,意为关爱自我的心理成长和健康,这一天也被定为大学生心理健康日。昨日,记者走进烟台大学校园,看到校园人行道边上摆放着由学生自己创作的“我爱我”大学生健康日宣传展示牌。记者找到烟台大学大学生心理健康教育指导中心主任郭冬梅,请她来谈一谈当下大学生都面临哪些心理上的问题,又该如何来调解身心,使大学生生活可以减轻压力,更加丰富多彩。



抓狂>>该考研?该就业?

“老师,我该怎么办啊?马上就要毕业了,有些同学早就开始找单位实习了,也有部分人早已投身考研大军,一年又一年坚守着。而我,在这两难选择下,迟迟迈不开步。我家里的意思让我考研,他们觉得女孩子还是继续上学比较好,学历高点总归好找工作,而且考研可以不用在社会上打拼那么辛苦。可是我觉得看现在的状况,考研真的就是正确的选择吗?如果一味地投身考研大军当中,那么几年后,等我研究生毕业之后,很多和我一样的考研大军也毕业了,到时候研究生

那么多,会不会同样面临找工作困难的情况?那还不如现在趁早在社会上找份合适的工作,努力三五年之后也可能达到某一种高度。但这也仅仅是想想,还是不敢确定此时找工作以后就一定可以成功。所以每次和家人一提起这事就开始头疼,没法做出选择。有时候晚上都睡不着,人整个就颓废了,皮肤也变得很差。在通往前方两条道路的分岔口上我到底该何去何从呢?”近日,烟台大学土木学院大四学生小刘愁眉不展地来到大学生心理健康教育指导中心找到郭冬梅,向她倾诉自己的

苦恼。

分析:郭冬梅告诉记者,像小刘这种情况,前来咨询的学生中占了很大比例,也是非常典型的无法给自己做出正确引导的心理现象。特别是即将面临毕业的一批大学生,是选择继续考研还是选择就业成了最为典型的心理纠结所在。当然可能也是由于现在社会压力大,竞争激烈,很多大学生感觉到形势很严峻,大部分都纷纷把考研当做自己的目标,一切以考研为中心,甚至成为考研专业户。显然,很多大学生都没办法面对,所以就引发了对未来的焦虑和不安

情绪,由此难以作出更适合自己的选择。然而这种情况下,不管社会大环境是怎么样的,因为这也是个人能力无法改变的。所以只能在自身思想上进行调节,自己给自己引导,找出最适合自己的那条道路。可以先问问自己考研是为了什么,是因为热衷这个专业,想在专业的道路上走的更高更远呢,还是因为别的原因或者随大流去进行考研。如果自身从根本上理顺了这层意思,怎么选择就没那么难了。



纠结>>我想谈恋爱,但是我不帅!

“我知道我长得不帅,但是我想谈恋爱。我从大一入校开始就发现学校里很多同学都在谈恋爱。那时候我不是特别理解,也没那么前卫,所以我告诉自己老老实实上学读书才是最重要的。我确实是个努力学习的学生,每学期考试总是无一例外地考班级第一。我嫌宿舍里太乱,自习室人多,致使我总是无法专心致志看书,于是我每天早晨伴着朝阳、下午伴着夕阳在湖边的石阶边、草坪上安静读书。时间久了,我渐渐发现一个问题就是每当这个时候

身边总会出现一对一对谈情说爱的情侣。看着他们甜蜜的身影,我渐渐地也由刚开始自己“被灯泡”的尴尬转化成对他们深深地羡慕与渴望。转眼大三快结束了,校园、班级里的情侣越来越多,我也越来越感到孤单、郁闷。好想谈一场恋爱,两个人一起总好过一个人默默地学习、吃饭。后来我发现班里一个女孩子的很好看,也想去跟她表白,但是我现在心里比较纠结的是,我到底该不该在大学谈恋爱?还有,我长得也不帅,也从没有过恋爱经验,我该怎么来开始

一段感情呢?”这是上个月来大学生心理健康教育指导中心向郭冬梅咨询的烟台大学药学院大三学生小张的一番话。

分析:情感问题一直是大学生最为热门的话题。郭冬梅说,多年前的大学和当前的大学生活是不太一样的。这主要体现在,多年前的大学生活还是比较偏重学习。而现在在大学里,青年男女到了该谈恋爱的年龄又加上轻松的环境,恋爱自然就成为受热捧的事。大学恋爱也不是什么秘密了。从大一开始,很多学生就匆匆加入了

“恋爱族”。其实大学恋爱未尝不可,但很多人往往把爱情当用来填补内心空虚的一种手段和方式。这就违背了爱情原本的意思。爱情应该是因爱而起,是一种精神上审美,而不是由于寂寞、随大流,感觉需要了就去追的随便的心态。何况爱情本身就是两个人的事,这种心态也是对自己和他人不负责的行为。当然大学的爱情一定要注意适度控制,正确处理恋爱与学业的关系。



郁闷>>选择独居还是选择群居?

大二外国语学院学生小王在咨询时这样说:“我家在偏远的农村,家里条件不好,从小我暗暗发誓一定要走出去,一定要考上大学。经过自己的努力,真的如愿走进了梦想中的象牙塔。这里看到的事物,身边的同学都令我新奇又开心。感觉海边城市很美,同学们也都很好。接着分了宿舍,五个女孩子在一起也挺开心的。但是一段时间之后我渐渐地发现宿舍其他女孩都两两凑在一起玩,只有我被落单。我心理很难过,我也想融入她们,和她们一起逛街,一起吃饭,但是似乎那边都没有

我的位置。看着她们那么开心的样子我很痛苦。我现在一个人吃饭,一个人上课,做什么都是一个人,我做错了什么吗?为什么她们都不喜欢和我在一起?我到底该怎么办呢?我平时只是比较安静而已,难道因为这样大家就真的不喜欢和我交往了吗?我如何才能让大家都喜欢我呢?”面对这一连串的问题,不少同学表示也有同样的经历。

分析:人际交往能力,是大学生面临的又一典型问题。搞好人际关系要具备良好的心理素质。而现在很多大学生往往会心理素质缺失导致自

己跟自己钻牛角尖,人际关系无法施展。郭冬梅说,人际关系可以从两方面来看,一是自我认知方面不足;二是自我边界不清。自我认知方面一般内向的人比较多,多数苦恼没伴,宿舍里别人都能结伴而行,为什么偏偏自己落单。这就跟小王的情况一样,这种人还多伴有自卑心理、怯懦心理、猜疑心理等多种心理状态。表现为缺乏应有的自信心,无法发挥自己的优势和特长,在人际交往中比较胆小,习惯于随声附和,没太有自己的主见。这种情况就应该适当地调整自己的心态,把心放宽一些,找到自己

的自信,并找到最适合自己的生活方式,不一定要强行把自己变成别人需要的性格。一般来说,自我边界不清主要以大大咧咧、无拘无束的性格心态的人居多。一般这类人不太在意细节问题,常常在无意中得罪了别人而自己还不自知。把自己的和别人的该划清界限的时候划不清界限。这就容易招致别人的厌烦心理。这就需要平时多注意细节方面,查缺补漏,发现自己的不到位和不足,学会平衡调节自己的性格。

